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Matematikai alapok

m  Flggvény definicioja

m  (Relacio, rendezett parok, ...)
m Ertelmezési tartomany, értékkészlet, leképezés

m  Képhalmaz, 6skép
m Alapfliggvények diagramja

m Parabola, négyzetgyokfiiggvény, polinomfliggvények, gyokfliggvények

m  Trigonometrikus fliggvények

= Exponencialis és logaritmikus fiiggvények
m Flggvenyvizsgalat

m  Szakadasi helyek, hatarértékek

= Monotonitas, szélséértekek

m  Konvexitas, inflexiés pontok

vri_z:ufo.t(tan[:Jr], x==T7.7 y=—06_6 discont = true)

vpfo.tgtangx L x - | | 6 | |

e
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Egyszer i XY diagramok készitése

Attekintés
m Excelben értéktablazat sziikséges, ezt kell el6szor elkésziteni

= Mas megoldas: szimbolikusan vagy fluggvénydefinicié alapjan is lehetne (példak:
Maple és Matlab)

m Az ertéktablazat jellemzéi
m Célszerien fejléces

m A beosztast (értelmezési tartomany) megfeleléen sirdre kell venni
Ne legyen ,szaggatott” a fliggvény, de ne legyen attekinthetetlen se a tablazat
Az értelmezési tartomany szakadasait fel kell ismernink — bizonyos matematikai tudas kell

0]
m Egyszer( esetben 2 adatoszlop, de tobb is lehet
m  Ennek kijel6lése utan inditjuk a varazslot (Beszuras/Diagramok)
Pont alaptipus valasztas gorbitett vonalakkal, jel6l6k nélkdl
= Vigyadzzunk, mas kézenfekvének t(ind valasztasok nem alkalmasak erre a célra!
m  Hibak felismerése: szintén kell bizonyos matematikai tudas
m Nyers grafikon, tengelyek, adatsorok hangolasa
= Altalaban sziikséges, sajnos az Excel tébb mindent nem megfeleléen allit be
m Ha szikséges: a forrasadatok bévitése Uj adatsorral
m Tovabbi adatsorhoz masodlagos tengely rendelése, hangolasa

e
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Egyszer i XY diagramok készitése

Maple (komputer algebra rdsz ) es Matlab (numerikus rdsz.) példak
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Egyszer i XY diagramok készitése

Matlab (numerikus rdsz.) példak (folyt.)
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Egyszer i XY diagramok készitése
m  Celunk: egy ismert matematikai fliggveny és integraljanak abrazolasa

p(x) = \/;—Ee_% gzﬁ(x)—j;qo(r)dr

m *Ez a standard normalis eloszlasu valoszinliségi valtozot jellemzé
eloszlasfliggvény és siriségfliggveny
m A flggvenyek az Excelben elérhetbk a
Norm.eloszlas(x; m; o; kapcsolo)
fggvényhivassal (E 03: Norm.eloszl)
m Ha meégis mi akarnank megirni (csak elsé fv.): Kitevé fliggvény kell (lasd
gyak.)!
m A Norm.eloszlas fliggvény paraméterei
X az aktualis argumentum
m (varhato erték), standard (normalizalt) esetben: 0
o (szoras), standard esetben: 1
kapcsolo: 0 esetén @-t szamol, 1 esetén ®-t szamol

e



= NGB_SzZ003 2 -Szamitasi m¢ Széchenyi Istvan Egyetem

Egyszer i XY diagramok készitése

Fajl Kezddlap Beszlras Lap elrendezése Kepletek Adatok Korrektura o 0 i x
B2 - Jx | =NORM.ELOSZL{A2;0:1;0) v
Al B | = . B | E | F | G | H | L 4 1 K O} L | M | N | 0
P(x)=®'(x) dx) .
1 X  siriségfuggvény eloszlasfuggvény |e(t)dt
2| 40 0000151  0.00003 0,00003
3| 39 0,00020 0,00005 0,00005
4 38 0,00029 0,00007 0,00007 Standard normalis eloszlas
5 37 0,00042 0,00011 0,00011
6| -36 0,00061 0,00016 0,00016 -
T| -35 0,00087 0,00023 000023 1.0 = smenneene (40
8| 34 0,00123 0,00034 0,00034 s /\ ,.-“'w
g| 33 0,00172 0,00048 0,00049 f - 3 0.35
10| -3.2 0,00238 0,00069 0,00069 038
1] 3. 0,00327 000097 000098 | / ‘K 1030 —0
12| -3.0 0,00443 0,00135 0,00136 0.7 elosziasiiggvény
13| 29 0,00595 0,00187 0,00188 Gid / f \ 4 025 \ ek 3 o L]
14| 23 0,00792 0,00256 0,00257 - / ; \ SlegrANayea) Tapee. Loz dies
15| 27 0,01042 0,00347 0,00349 0.5 0,20
15 26 0,01358 0,00466 0,00469 ; / J" \ * Kvariisek
17| 25 0.01753 0.00621 0.00625 0.4 1 015
18| 24 0,02239 0,00820 0,00824 03 / f — Q=P
19 23 0,02833 0,01072 0,01078 / {r' \ 1 010 stirliségfuggvény
0 22 0,03547 0,01390 0,01397 0,2
21| 2.1 0,04398 0,01786 0,01794 g / J,f \ 1 005
22| -20 0,05399 0,02275 0,02284 A : T
23| 19 0,06562 0,02872 002882 | . zw{j’n'mﬂ:m {n.t"?mg.n!\l 0.00
24| 1.8 0.07395 0.03593 0.03605 4.0 3.0 2.0 A0 0.0 10 20 30 4.0
25| A7 0,09405 0,04457 0,04470
26 16 011092 0,05480 0,06495
37| 5 0,12952 0,06681 0,06697
28 14 0,14973 0,08076 0,08093
23 13 017137 0,09680 0,09699
30| 1.2 0,19419 011507 011526
3| 11 0,21785 0,13567 0,13587
32| 1.0 0,24197 0,15866 0,15886
33| 09 026509 018406 018426 hd
4 4% ¥ N(D;1)  Csilapitott rezgds - Kor . ¥ 4] i | k]
| Kész | |/EE|ic0 [ 100% (=) (] {(+) s
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Egyszer i XY diagramok készitése

. . , ;. . rD]agram beszirasa . | ? iz-r
Technikal megvaldsitas = o Gl[on
m Adattabla |étrehozasa wingll| /[Nl [N 0% |\
= Fejlécek begepelése, gorog betdk:| @ « = e T—
szimbolumként beszurhatok e i*”” oth] 1] sl F
m X oszlopbeli ertékek bevitele P = : |
oy A lid A ||| ]| | | |12
Most: —4-t6l +4-ig 0,1-es & rsee | |7 T | | )

IépéSkozzeI | Sablonok kezelése... | |Eeélll'h?salapérhelmezettcﬁagramként| [ OK J | Mégse

m  EIs6 fliggvényertékek bevitele a
B es C oszlopokba, majd masolas

Esetiinkben: =Norm.eloszlas(A2;0;1;0) és =Norm.eloszlas(A2;0;1;1)
m Diagram beszurasa
m Forrasadatok kijel6lése — x, @(x), P(x) oszlopok— majd a Diagram

varazslo (Beszuras/Dlagramok)
inditasa és tipusvalasztas 00000
Pont gorbitett vonalakkal o 50000 /
m  Megkapjuk a nyers grafikont — / iy
(Nem szep, még hangolni kell) _— T
Megj.: a 2003-as Excelben ez a pont
tobb lépés volt 7 }

-6,0 -4,0 -2,0 0,0 2,0 4,0 6,0

e
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Egyszer i XY diagramok készitése

f Tengely formazasa m1
Technikai megvaldsitas (folyt.) Tt | [ Tengelybesltissi
m Altalanos problémak a beszurt R @ o @ it
dlag ramOkkal (EXCG' 2010) '\t’onalstﬂus ;jl:::ekf:rd::f::::ben Regatett |00
= A skaldk nem szép megjelenitésiiek i | 1 o e (OB
(pOZIICIO, értékek) ::;::':Sfo'mézasa |k l uno_l”'z|
m A figgveénygorbék szine tompa e —H
m A vonalak csunya vastagok s e e
Kérdés: Milyen vastag valojaban egy i
fuggvény (mint matematikai objektum)
grafikonja?
m Diagram hangolasa
m A skalak rendbetétele (kijeldlés, majd —
jobb gomb: Tengely formazasa) - s
- Ve - . 0’9
X tengely: csak —4-t6l +4-ig kerjuk 038 //
y tengely: 0.7 /
skala 0-t0l 1-ig (kijelzés: egy tizedes) | °>° / PO
tengelyfeliratok alul (osztasfeliratok | / ;{: sresTEy
m|n|mumnél) :: eloszlasfliggvény
(a betliszin pirosra allithato) 0 V/RN
/N
ﬂ! 0,0 ‘/ \ .
] 4,0 2.0 0,0 2.0 4,0
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Egyszer i XY diagramok készitése

rmiatsc;r formazasa . M1
Technikai megvaldsitas (folyt.) ssresiis | [ vonal szine

Jelold bealitasal ) Mincs vonal

@ Folytonos vonal

m Diagram hangolasa (folyt.) i | |-

= A flggvénygorbék rendbetétele (rékatt., | ... :f:;g‘n o
majd jobb gomb: Adatsorok formazasa...)| ===

Elénkpiros szin (eloszlasfv.) s o

1-es vagy 0,75-6s vonalvastagsag .

Hasonl6an a masik gorbe is (eélénk kék)

r ==
Adatsor formazasa " w

Adatsor bedllitasai Vonalstilus

161618 bedlitgsai Szlesség: 1pf

Jelglgkittltés Osszetétel tpusa: | = =

09 .w Vonalvég tipusa: Kerek E[

! / Jelolgvonal szine Vonalilesztés tipusa: | Kerek EI
08 Jelsldvonal stlusa Nylbedlitisok

’ / ==

Arnyek KezdGnyl tipusa: | = = | Zarényl thusa:  |== ¥
0,7 R s s finom élek : =
/ ACYOgES RETNOMAE Kezdd nyil mérete: |== w | Zard nyl mérete: E
— Térhatds formaza

0)6 qJ(X)—(D'(X) SR [¥] Gérbitett vonal
0,5 strliségfliggvény
0,4 D(x)

eloszlasfliggvény

o // T\
o N

-4,0 2,0 0,0 2,0 4,0

e

Eezéras
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Egyszer i XY diagramok készitése

Technikai megvalésitas (folyt.) = — ”
09 i
m Diagram hangolasa (folyt.) 05 f,f’
m Masodlagos tengely felvétele E; /

a slriségfiiggvényhez s / o tmegtizgvén,
Masodlagos tengely, 04 / o
majd hangolas (mint elébb) o3 w’?{%‘m FlossiesTs ey

= Diagramcim (tudjuk) . o/ %
[FAdateor tomazaca ¥ M1 0.0 M \g'&g‘g:%

-4.0 -2,0 o0 2,0 4.0
TN ] e .
| Adatsorbedlitasal || Adatsor beéllitésai L A
Jelold beallitasai Adatsorok kirajzoldsa
Jelalkitsltés () Els3dleges tengely 10 0,45000
r

. @ Masodlagos tengely ’
Vonal szine
Vonalstius 019 / = 0,40000
Jelélévonal szine /\
0,8

Jelélévonal stlusa ’ / N 0,35000
e 07 / /\ - 0,30000
Ragyogas és finom glek 06
Térhatas formazasa ’ / \ L 0)25000 _(D(){)
0,5 eloszlasfliggvény
/ \ - 0,20000 ,
0,4 —dx)=D'(x)
03 / / \ - 0,15000 sir(iségfiiggveény
0,2 / / \ - 0,10000
0,1 _ZL/ \ - 0,05000
0,0 T |\‘* 0,00000

e

Bezérés -4,0 -2,0 0,0 2,0 4,0
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Egyszer i XY diagramok készitése Ay

m Uj adatsor készitése

= Numerikus integralassal kiszamoljuk az integral
kozelitd értékét, és fel szeretnénk rakni a diagramra
m A D oszlopba a trapézszabaly szerinti integralkozelité
értékek keriilnek, azaz az aktualis elem:
az el6z6 érték (6sszeq) plusz az akt. trapézocska
tertlete
Pl. a D6 cellaba igy =D5+(A6-A5)*(B6+B5)/2 kerl
m A képletet masoljuk az oszlop minden adatcellajaba, kivéve az elsét, ahova az
indulé =C2 értek kerdl

m Az (j adatsor felvétele
m  R&katt., majd jobb gomb: Adatok kijeldlése...
m  Megadjuk a D oszlop adatait

r | B |
Adatforras kivalasztasa |M
r -
Diagram adattartomanya: |=MN{0;1)'15451:80832 @ Adatsor szerkesztése lilé]
_ Adatsor neve:
| Esortosdopyaitisa | | Trapézkozelités [EE| =Trapékozelts...
Jelmagyarazat (adatsor) Vizszintes tengelyfeliratok (kategdriak) Adatsor X ertekei:
[ | HozzAadas ]| CH Szerkesztés ” ¥ Eltavolités | 3 |L| H Sperkeszhés =M{0; 1)1 5A52: 58582 |E] s 1 | g T e A
) =0'{x)slrlisegfliggveny -4,0 k3 Adatsar ¥ Ertékei:
d{x)eloszlasfiggvény -39 = ="N{0; 1)1 £D52:5Dsa 7| |§J =1
3,8
3,7 [ Ok ] [ Mégse ]
-3,6 = b
ﬂ! | Rejtett és res celldk oK l I Mégse 13
e . ——aaaa—— e —— e — ——
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Egyszer i XY diagramok készitése

Szeéchenyi Istvan Egyetem

i 4= A Standard normalis eloszlas
m Az (j adatsor formazasa
s L. . 1,0 /
m Ujabb gond: az Uj adatsor elfedi | oo 7
At 0,8
a régit : /
"y fe o7 / TN
m Javitas: az Uj gorbénken a 0,6 stirdsegfliggvény
. . . ey 0,5 —O0(x)
Vonalat klkapCSOIJUK, a JeIOIOt 0,4 eloszlasfliggvény
beallitjuk (a szinét is — zoldre) 03 /i —— Trapézkozelités
0,2 / 8
- — 01
Adatsor formazésa @lﬂ ’ ~ S
datsor bedlitésai -',— 0,0 i |/ | -
ool |l 4,0 2,0 00 2,0 4,0
r Ja‘ﬁlakiﬁ‘jltés - E‘;Z:L::::::IEI rAdatscf formazaza —L& =
Vonal szine @ Automatiis . 3
Vooekigis poatsoredlitéeas | | Jelils bedllitdsai Standard normalis eloszlas
Jelgldvonal szine I Jelols beslitsal i Jeléld tipusa
Jeléldvonal stlusa -Je\dIEknciIDés 0 Automatikus 110 J".,f"'"
Arnyek Vonal szine incs 09
| Ragyogés és finom lek Vonalstius @ Bee‘pit?tt !
i Téliitgés formazasa Jeldlgvonal szine ::::; : 1_&-::- 0’8 ""”"
_'!e\'olﬁvona\ stlusa = = 0’7 '/' (hl[X):(D' {X)
Arnyek 06 ¢ stirtiségfliggvény
Ragyogas és finom glek !
Térhatés formazdsa 0,5 —O(x)
0,4 eloszlastuggveny
0,3 = Trapézkozelités
0,2 /
0,1 -
0 ,0 1 "4,” T 1
-4,0 2,0 0,0 2,0 4,0
ﬂ ! Bezaras 1 4
et
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Egyszer (i XY diagramok készitése |
& | H

]l <

m  Nevezetes pontok elhelyezése a diagramon | E_|
28 | X Dx)

m Hatarozzuk meg és tegytk fel a diagramra a 29| 070000 0,24196
kvartiliseket, azaz azokat a pontokat, amelyekre: 30 0,70000 0,75804
CD(X) = 0,25 illetve q)(X) =0,75 Microsoft Excel., (82 e

m A megoldashoz a célérték-keresést hasznaljuk (amelyet b3 * §
a Solverbe épitettek be) o G | H

= Kimasoljuk a megfelel6 harmast (a k6zépsét nem 28| X O(x) |
hasznaljuk) |29 067449 0,25000
__ 130 | 067449 0,75000 i

'|:j14' v or ] m(o;1) T4 [u] »[]

b (il <

4

-
A Solver paraméterei

[E&=

Célérték bealitasa: 1629 =
2 . =
. . A Solver eredményel - T |
Cél: 1 Max ©) Min @ Ertéke: 0,25 -
Valtozdcelak mddositasaval: & n - . _ z : e r
= A Solver megoldast taldlt. Az dsszes korldtozd és Minden modszer | Nemlinedris ARG | Evolutiv |
Eete i g e ! b .
5GS optimalizalasi feitétel teljestit. lelentések T 5 .

Eredmeény

(#)ia Solver megolddsénak megtartasa: Erzékenység
Korlatok [ kézelitd |épések eradményének megjelenitése

Vonatkozo korlatozasok:

Automatikus |éptékvaltas

Csere g ; it
== (N ) Eredeti értékek visszadlitdsa Megoldis egész korltozasokkal

Térlés [ Egész korlatozasok figyelmen kivill hagyasa

[ vissza & Solver paraméterei parbeszédpanelre [] Jelentésvazlatok t Egécanptimalitas (%): 1

Alaphelyzd I
Megolidasi korlatok

- Betiltés /men oK M ;
| = Eset me| N—— :
[liNem korlatozott valtozdk nemnegativva tétele] — E5E 0 Maximalis idd (mascdperc):

Vélasszon eqy megoldasi madszert: | Nemlinedris ARG E Beallitdsol I Kozelitd lépesek:

Megoldasi metodus

A sima nemlinearis Solver-problémakhoz valassza a nemlinearis ARG motort, Linedris # N 5 " = .
Solver-problémakhoz vélassza az LP szimplex motort, a nem sima Solver-problémakhoz pedig az Az ARG motor hasznalata eseten ez azt jelenti, hogy & Solver legalabb egy |

evelutiy motort. optimalis megoldast talait. A szimplex LP motor hasznaiata esetén 7 azt g Megfaleld megoldasok maximalis szama:
hogy a Solver egy globalis optimalis megoldast talalt

T

A Solver megoldast talalt. Az Osszes korlatozo es optimalizalasi feltetel telje

Evolutiv motor és egész korlatozasok:

Rézzproblémak maximalis szama:

=

| |

[ sis [ vegodss | [ sefl
S oK Mégse I
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Egyszer i XY diagramok készitése

Nevezetes pontok elhelyezese a diagramon
(kvartilisek, folyt.)
(Megj.: a Solver szamolasi pontossagat
1E-15 kozaotti ertékre célszer beallitani)
A szokasos maédon felvesszik a két pontot az
adatsorra
De ekkor még nem latunk semmit a diagramon,
csak a jelmagyarazatban
Hangolasi gond: nem tudunk (egykénnyen)
rakattintani a pontra!
Mo.: Elrendezés menlszalag, diagramelemek
(kivalasztasa)

SR

Eﬂ N =

a Solver szamolasi pontossagat 1E-10 és

-

. —
Adatsor szerkesztése

o —

Adatsur neve:
elsu:: kvartiliz
Adatsur X Erte;kei:
| —N{0; 1)156529
A&.atsur 1 érté;kei:
| =N(D;1)15H529]

= glsd kvartilis

= -0,67449

=0,25000

[ o

| [ megse

1,0
0,9
0,8
0,7
0,6
0,5
0,4
0,3
0,2
0,1

Standard normalis eloszlas

P

7

/

'/

— P (x)=0'(x)

stirliségfliggvény

—O(x)

eloszlasfliggvény

- Trapézkozelités

elsd kvartilis

/
/

¥

0,0 +

e

-2,0 2,0 4,0

0,0

——madsodik kvartilis

-]

Fajl Kezdolap Beszuras Lap elrendezese Kepletek  Adatok  Korrektira Mézet Tervezés | Elrendezes Formatum | & ﬂ = =x
corazatok Trapézkazeli - 5 = - "-'- o = .

Diagramcim 58] Adatfeliratok =
Diagramteralet

Fuggoleges rl-frtekj tengely

ramcim Tengelycimek

s - Adattabla -

Cimkek

-

Tengelyek

Tengelyek Racsvonalak Hattér Elemzés Tulajdonsagok

- - -

| Fuggoleges (Erték} tengely & vezetaracsai

| Jelmagyarazat

| =ADATSOR(["Trapézkazelités"; N{0;1) 15AS2:SA582; N(0;1)'15052:50582;3)

| Rajzterdlet E = G H

|

| Vizszintes (Erték} tengely
| Sorozatok “q)=0'sdriségfuggreny’
| Sorozatok Di¥lelosziasfigavény”

Standard normalis eloszlas

| Sorozatok TrﬂpE’kD"EthS 1,0 : .
|'Sarozatok telsd Invartilis® ‘ﬁ"

| Sorozatok "mascdik kvartilis’ 93 ar’ — d{x)}=D'{x) -
W 4 M| N(0:1) - Csilapfott rezaés . Kor .~ 30 L i | p [1]

bl <

ra

Kész |

[Egm usc—0—@ |




= NGB_SZ003_2 -Szamitas

Egyszer i XY diagramok készitése

e

Szeéchenyi Istvan Egyetem

Nevezetes pontok elhelyezése a diagramon (kvartilisek, folyt.)
A kivalasztas utan: kijeldlés formazasa

A mar ismert modon: nincs vonal (1), beépitett jeldld, szin stb.
Egyes esetekben az Excel be is hlzza a vonalat, ez persze hiba

Ugyanigy a 2. kvartilis is

A két kvartilis egytt is felvehetd

Celértek keresessel megoldhatdo meg: fliggvények metszéspontja (a
kiulonbség = 0), szélséerték pontok meghatarozasa (lasd: gyak.)
Utébbinal min/max., ill. derivalt = 0 is valaszthato

Standard normalis eloszlas

1,0
0,9

0,2
0.7

0,6

0,5
0,4

0,3
0,2

/g 1\

0,1

4,0 2,0

0,0 2,0 4,0

—dix)-D'(x)

— ()

o elsd kvartilis

¢ masodik kvartilis

sUriiségfliggvény

elns7lastiiggvény

Irapézkozelités
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= NGB_Sz003_2 -Szamit Széchenyi Istvan Egyetem

Egyszer i XY diagramok készitése

Alapfliggvények megvalositasa Excelben
m  Polinomfliggvények
= A megfelelé miveletekbdl dsszerakva: +, -, *, [, ©; zarojelekkel
m  Gyokfliggvenyek
m  Négyzetgyok (Gyok(x) fuggvény), ill. x*(1/n)
s Példak: Gyok(2), 37(1/3)
m  Trigonometrikus fuggvenyek

m Szinusz, koszinusz, tangens, kotangens és inverzeik
(hiperbolikus fv-ek is)

m  Példak: Sin(Pi()), Cos(Pi()/4), Arcsin(Gyok(2)/2), Arccos(0)
m Exponencidlis figgvenyek

= E-ad alapu (Kitev6(x) figgvény), ill. a”x

m Példak: Kitev6(1), 2"5
m Logaritmikus figgvények

m  Természetes alapu (Ln fuggveny), 10-es alapu (Log10 fuggvény), ill. adott alapu
(Log fuggvény)
s Peéldak: Ln(2,718), Log10(100), Log(8;2)

18
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= NGB_SZ003_2 -Szamita Széchenyi Istvan Egyetem

Param éteresen adott XY diagramok keszitése

Példank: epiciklois

m  *Ha egy nagyobb g sugaru kéron a sikban vegiggorditiink egy kisebb r sugaru
kort, akkor a kisebbik kér egy megfigyelt pontjanak a palyaja egy un.
epicikloist ir le
= (Hasonl6 gorbéket matematikai zsebkényvekben talalhatunk)

m A képlet adott, nekiink az abrazolas a feladatunk

q+r . . +r
x=(g+r)cos(a)— rcos(j a) y=(g+r)sm(a) —;*5111({‘Ir o)
r r
Nalunk legyen mostq=9ésr=3
m Elnevezett cellakat hasznalunk (s - kesz_1_1j (epic) = Micros.. [
= Az név foglalt a 2010-es Excelben Kezc | Bes: | Lap | Képl | Ader| Korr | e @ @ = @ 5%
(helyette: 1) D4 - (. fe | =(q+_r)*SIN(B4)-_r*SIN{{q/_r+1]*B4) |~
m Tovabbi védett nevek: c, s, o A B ¢ o s
. - . ' 1 =9 = 3 =
m A szoget felvesszuk fokban (teljes kor), |1 3 Epichnis : =
majd radianban 3 | wlfoN - E VE
m A diagram beszurasakor az a| o 0,0000| 9,0000] 0,0000]
értéktablazatot az xE és yE g 1 00173 80005 00007
tartomanybol vessziik - - ., e an
; . Fi 3 0,0524 9.0491 0.0043
| (AZ alfat nem VeSSZUk bele) g 4 0,0698 9,0870| 0,0102 | |
W < » W] Figgvény | Epiciklois < M{[4 [ ] = 2l
ﬂ! Kész | |[E=\c E 110% (=) L} ) ..
i, -



= NGB_SzZ003 2 -Szamitasi Széchenyi Istvan Egyetem

Param éteresen adott XY diagramok keszitése

Epiciklois (folyt.)

m A nyers diagramot itt is megfeleléen hangolni kell (tengelyek, skalak, szin,
vonal, diagramcim)

m  Probaljuk ki, hogyan valtozik a gbrbe, ha g és r értekét modositjuk!
= Mely esetekben zarddik a gorbe egy cikluson belil, ill. *véges sok cikluson beltl?

Epiciklois
20
VE
15 — -
ravav.v viv // “‘\\‘
15,0000 10 (/ N :
v - \

. / |

A /

[ Z | /
0-0000 0 i T T T =N

T T 60,0000 T 1 yE ‘ N ‘ — Epiciklois
-20,000&5,[&0&0,0009%000[1],0:]005,000[1[0,00 5,0000 ‘\ \\
5,0000 ‘
-5 " |
N~ ), N )
=10,0000 "\‘_‘1_ A /
ER=atataa) J -10 :
UUUUUUUU \\ y
200000 ~—
Favav e v vl 15
-20
-20 -15 -10 -5 0 5 10 15

20
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N NGB_SZ003_2 -Szamitasi m

Keétvaltozos fliggvéenyek abrazolasa

Hasonloan dolgozunk, mint az egyvaltozos esetben (értektablazat)

A térbeliseg érzékeltetésere az Excel szinezést, racsvonalakat és arnyékolast

hasznal

Példank: f(x) = x2 + y?

e

(] - _
- Beszuras Lap elrendezése Kepletek Adatok Korrektura Mezet Dl 9 [ B 7 G
3 Fe | =5B3*$B3+C52*CS2 ¥
| A 2 0E B Jve || - | | 8] ] e [N |0 F'_U__RST;
1| F
2 ®y 20 18 16 14 12 10 08 06 04 02 00 02 04 06 08 10 1,2 14
H_E:'_ -2,[}@! 724 656 596 544 500 464 436 416 404 400 404 416 436 464 500 544 596 |_
i 4 | 1,8 724 648 580 520 468 424 388 360 340 3,28 3,24 3,28 3,40 3.60 3.88 424 468 520
il 5| 1,6/ 6,56 560 512 4452 400 3,56 320 292 272 260 256 260 272 292 3,20 3,56 400 452 |
b | 1,4 596 520 452 392 340 2,9 260 232 212 200 196 200 212 232 260 296 340 3,92 |
7 | 1.2 544 468 400 340 288 244 208 180 160 148 144 148 1.60 1,80 208 244 288 340
"l 8 | 1,0 500 424 356 296 244 200 164 136 116 1,04 1,00 1,04 116 1.36 1,64 2,00 244 296
8 | 0,8 464 368 320 260 208 1,64 126 1,00 080 0,668 064 068 0,80 1,00 1,28 164 208 260
i 10 06 436 360 292 232 180 1,36 1,00 072 052 040 036 040 052 072 1,00 1,36 1,80 232
o 5| 04 416 340 272 212 1,60 116 0,80 052 0,32 0,20 016 0,20 0,32 0,52 0,80 1,16 160 212
12| 0,2 404 328 260 200 148 1,04 068 040 0,20 008 0.04 008 020 040 068 1.04 1,48 2,00
13| 0,0 400 324 256 196 144 1,00 0,64 0,36 016 0,04 0,00 0,04 016 0,36 0,64 1,00 144 1,96
i 14 | 0,2 404 328 260 200 148 1,04 068 040 0,20 008 004 0,08 020 040 068 1.04 148 2,00
'_15_ 04 416 340 272 212 160 1,16 0,80 0,52 0,32 0,20 016 0,20 0,32 052 0,80 1,16 160 212
il 16 0,6 436 360 292 232 180 136 1,00 0.72 052 040 036 040 052 072 1.00 1,36 180 232
W4 «» ¥| Munkal ~ Munka2 ~ Munka3 , td ' 4] i I v [
0| Kész | |[EE|O E 100% (=) {] (+)

Szeéchenyi Istvan Egyetem
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N NGB_SZ003_2 -Szamitasi m¢

Keétvaltozos fliggvéenyek abrazolasa

Szeéchenyi Istvan Egyetem

A beszurt nyers diagram tengelyskalazasa hibas, ezt hangolni kell

e

§,00
7,00 7,00-8,00
6,00 6,00-7,00
5,00 -( m 5,00-6,00

e
4,00 + m 4,00-5,00
3,00 'I’ o W 3,00-4,00
2,00 '}/// // ~ ——rsorozatokl m 2,00-3,00
1,00 -I|/// # Sorozatok7 = 1,00-2,00

Scorozatokl3
0,00 'IC:T--LE,H_ e m 0,00-1,00
I R Sorozatok19
1 i Q ol o gq_ = s 0 o
e 4 5 = Q@ > T
o~ © o g :.. =T
—
Adatforras kivalasztasa e oy - _
Diagram adattartomanya: ] o - o - ) _
A&z adattartomany til Gsszetett, ezért nem jelenithett meg. Uj tartomény kijeldlése esetén az keril az Adatsor - . -
parbeszédpanelen léva adatsor eaészének a helyébe, . L_Iﬁ
|_ i —— — '| Tengelyfeliratok a a . 2
| __ 200 QsZIop Yailasa | L

Jelmagyarazat (adatsor) Vizszintes tengelyfeliratok (kategariak) :_ang_el*l_r_FeliratErtomanr__.f_a: p—

| =] Hozzdadas “ ¥ Szerkesztés " ¥ Bltavalitis I - B I [ Szerkesztés =Munka 1!5'[:52:51"'-"52] E&E =-2,0; -1,8; -1...

Sorozatokl s Rt = [ (0.4 ] [ Mégze

Sorozatok2 =] -1,8 = = -- - =

Sorozatok3 -1,6

Sorozatok4 -1,4

Sorozatoks =| [-L2 -

Rejtett és Ores cellak OK

l l Mégse
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-
Tengely formézasa

-

L 2 , | Tengelybedlitéss | | Tengely bedllitasai
Tovabbl erdEkessegek _Szér; . [ Minimfrn:y.@. Automatkus () Régzitett i'.3|1

Kitdltés Maximum: (@ Automatkus () Régzitett ;i,sEg

m  Logaritmikus skalazas Vonsl e K @ Adpraiin © Rt 5D
T Kisléptek: @ Automatkus © Rogzitett 1,068

= Nagyobb szamitasi feladatoknal o B St bkt mresiten
, , , , o ) [¥] Logaritmikus skdla  Alap: :1EI
m Példank: a primek szama adott SN o e
n-ig, és ennek becslése
Kezdél: | Beszdr: Lap elre | Keplete | Adatok | Komekt Neézet @ @ — &p | S
Fi6 = 5 | j —3RR00000— T(x)
A B c D E e —x/Inx

. A 20000000

2 | x ) xnx mx)/ (x/mx) LOBO000 /

3| 2 1 2885 0,347

a | 10 4 4343] 0921 | . 0 . . .

5 100 25 = 1;-_1 1_1152 im -5F+08 a 500000000 1F+09 1,5F+09

6 | 1000 168 1448] 1,160 100000000

7 . 10000 122 1086 1,132 10000009 /

8 100000 9592 8680 1,105 S /

3 1000000 78498 72400 1,084

10 | 10000000 664579 620000 1,072 100000

11 | 100000000 5761000 54300000 1,061 10000 1t(x)

12 1000000000| 50840000| 48300000 1,053 1000 / ——x/Inx

13| I | - /

4 4+ M| Munkal . Munka2 - Munka3 . ¥ [J4[ | b [ 100

|| Kész | |[ED L 100% (=) L] © 1 /
d — - 10 /

N

0,1 10

1000

100000 10000000

1E+09




